



Г. А. Романов

Дети в крестных ходах. Традиции и воспитание

Нравственное и духовное воспитание детей признано в России важнейшей, труднейшей и злободневной проблемой. Одно из ее решений состоит в том, чтобы молодежь в полной мере владела традиционной для преобладающего населения страны православной культурой. Однако дети сами не идут в церковь. Множество соблазнов и развлечений практически не оставляет маленьким личностям возможности сделать добровольный выбор в пользу пребывания в церкви. Чтобы привлечь внимание детей, заинтересовать их, Церкви приходится выйти к ним на улицу. И здесь крестный ход становится важным инструментом церковного воспитания верующей молодежи.

В Византии со времени первых городских крестных ходов дети участвовали в них наравне со взрослыми. В 440 г. в Константинополе при патриархе Прокле состоялся крестный ход по поводу продолжавшегося землетрясения. В ходе народного моления отрок был восхищен вверх, в воздух, где услышал ангельскую песнь, известную сейчас как молитва «Трисвятое». Когда отрок вернулся на землю, он пересказал молитву народу, который тотчас же стал ее петь, и землетрясение прекратилось¹.

Психолог В.В. Абраменкова обратила внимание, что в древнем славянском язычестве традиционно было отношение к ребенку как к бесправному существу, рабу. Этимология слова «ребенок» восходит к слову «рабъ», а слово «отрок» в Древней Руси означало «не имеющий

права говорить»². В семейном быту еще долго использовались телесные наказания в качестве средства воспитания. Маленькому человеку предстояло неустанными трудами заслужить себе место в обществе. В Византии крестившиеся дети сразу становились равноправными членами христианской общины. С момента принятия христианства на Руси городские крестные ходы способствовали их широкому распространению. В крестных ходах дети чувствовали новое отношение к себе³. Христианские нормы стали глубокими народными убеждениями, такими как: «Устами младенца глаголет истина».

В летописях имеется много упоминаний об участии в крестных ходах и общих молитвах юношей и девушек, отроков и младенцев. Описывая встречу Владимирской иконы Божьей Матери в Москве 26 августа 1395 г., летописец перечислял состав участников: «Князи и бояре, княгини и боярыни, мужи и жены, уноши и девы, старцы с юнотами, отроцы и младенцы, сироты и вдовицы, нищи и убозии, иноци и инокини... ако узреша чудный образ предреченные иконы Пречистыя Богоматере, и тако вси падоша на земли с многими слезами, молящеся и вздыхающе из глубины сердца, и тако намнозе благодарившее Ея и вставше от земля, руце възвевше на высоту, въпиюще...»⁴.

Царевичей и княжичей на Руси старались как можно раньше привлечь к участию в крестных ходах. В XV в. младшего сына великого князя

¹ Полный православный богословский энциклопедический словарь. СПб., 1913. (Репринт. М., 1992. Т. 2. С. 2175–2176).

² Абраменкова В. В. Социальная психология детства: развитие отношений ребенка в детской субкультуре. М.; Воронеж, 2000; Абраменкова В. В. Детская святость в русском православии: на путях пересечения агиологии и психологии // Традиции и современность. 2008. №8. С. 80–81.

³ Романов Г. А. Городские крестные ходы XIV—XVI вв. (По материалам Москвы и Новгорода): Дис. канд. ист. наук. М., 1997. С. 55–59.

⁴ Воскресенская летопись. Полное собрание русских летописей (далее — ПСРЛ). Т. 8. СПб., 1859. С. 67.

Василия Васильевича Андрея Малого носили прикладываться к чудотворной Смоленской иконе Богоматери, поскольку сам он еще не ходил: «Приходит князь велики к образу Пречистыя, такожде и митрополит, и великая княгини Марья, и сынове их великий князь Иван, и князь Юръи, и Андрей, и Борис, и Андрей меншей, принесен на руках, еще детеск велми, и тако знаменавшия вси»⁵. Будущего царя, двухлетнего Ивана IV Васильевича, в 1532 г. носили на руках во время освящения церкви Вознесения в Коломенском⁶. В 1560 г. были освящены каменные приделы Покровского собора, что на Рву на Красной площади, «что ставлены на возведение чудес Божиих о Казанском взятии и Астороханском... А на освящении были царь и великий князь, и его царица, и царевичи Иоанн и Феодор, и брат его князь Юри Васильевич, и цари Казанские Александр и Семион, и множество боляр». Царевичу Иоанну в тот год было шесть лет, а царевичу Феодору — три года⁷.

Самыми красочными из праздничных крестных ходов были городские. Действо Входа Господня в Иерусалим в России устраивали с XVI в. В Москве «шествие на осляти» совершили в XVI столетии в Кремле вокруг соборов и на Соборной площади. В XVII в. действие разворачивалось на Красной площади и Лобном месте, а «шествие на осляти» входило в Спасские ворота. При царе Алексее Михайловиче и патриархе Никоне крестный ход из Успенского собора отправлялся в следующем порядке: «впереди две хоругви, за ними чернцы и потом диаконы, по два вместе, за ними священники по три вместе, потом протопопы и запрестольный образ, два креста хрустальные, одни рипиды и иконы соборные из Чудова монастыря, с Троицкого подворья, из Архангельского собора и от Николы Гостунского; далее протопопы успенский и благовещенский, потом певчие и образ Богородицы Влахернская, в преднесении подъяками двух свеч. За иконою шли соборные ключари, потом патриарх в малом облачении с посохом. По правую сторону патриарха диаконы несли Евангелие большое в ковчеге бархатном, а по другую — на мисе (блюде) крест золотой, жемчужный, большой, да малое Евангелие»⁸. В завершение следовал государь в сопровождении

бояр. По обе стороны дороги были расставлены расписные кадушки с ветками вербы, а от людской толпы ход оберегали стрельцы. Шествие останавливалось около Покровского собора, где у богато украшенного бархатом и сукном Лобного места был приготовлен воз с наряженной вербой. Все ветки дерева были украшены искусственными цветами, листьями и приготовленными в сахаре или засушенными сладкими фруктами: «яблоками, грушами, изюмом, финиками, винными ягодами, рожками или царегадскими стручками и даже орехами». Под деревом на возу располагался хор мальчиков лет 12 в белых одеждах. Эти патриаршие певчие во время праздника и последующего торжественного движения к Спасским воротам, когда повозку тянули шесть лошадей, пели праздничные стихиры.

Во Входоиерусалимском приделе совершали молебен, и патриарх облачался в праздничные одежды. Царь возлагал на себя торжественный наряд на паперти собора. На Лобном месте, на убранном зеленою бархатною пеленою аналое, патриарх читал Евангелие. Потом святейшего водружали на «осляти», роль которого исполняла белая лошадь, покрытая белой попоной. Путь от Лобного места к Спасским воротам ограждался надолбами, которые обивались красным сукном. Впереди крестного хода в Кремль царь вел под уздцы лошадь с патриархом. По пути следования дети стрельцов, мальчики 10 — 15 лет, постили перед государем и патриархом сукна разных цветов, большей частью красные и зеленые. Полотна имели размеры 6 аршин в длину и 4 — в ширину (4,27x2,84 м).

Каждое такое полотно раскатывали и расправляли шесть мальчиков, по три с каждой стороны. После одни придерживали ткани за края от ветра, другие расстилали поверх сукна однорядки и кафтаны ярких цветов: красные, голубые, желтые, зеленые. При царе Михаиле Федоровиче, когда в обрядах было меньше пышности, количество расстилавших ткани и одежды детей было от 50 до 100. При царе Алексее Михайловиче число мальчиков достигало 800. При царе Федоре Алексеевиче общее число детей-участников дошло до 1000, из которых 800 постили полотна, а 200 раскладывали кафтаны. Все

⁵ Там же. С. 144.

⁶ Там же. С. 280.

⁷ Львовская летопись. Ч. 2. ПСРЛ. Т. 20. СПб., 1914. С. 615.

⁸ Древняя Российская Вивлиофика, содержащая в себе собрание древностей Российских, до истории, географии и генеалогии Российских касающихся, Изданная Николаем Новиковым, Членом Вольного Российского Собрания при Императорском Московском Университете. Изд. 2-е. Ч. XI. М., 1789. С. 60.

они получали за свой труд в награду те же сукна и одежды, которыми устилали путь, но чаще случалось, что им выдавали деньгами по две гривны или по восемь алтын⁹.

По завершении празднования, после Литургии в Успенском соборе, патриарх читал молитву над наряженной вербой и благословлял ее рассечь. Ключари отсекали первую ветвь и относили в алтарь. Следующие обрезанные ветки на серебряных блюдах относили во дворец для царской семьи, отдельные пучки доставались духовным властям и боярам. Остатки вербы и украшений раздавали стрелецким детям и народу. В других действиях — Новолетия, Страшного суда — и крестном ходе в день Богоявления на Москвавеку мальчики-певчие и дети стрельцов также принимали участие.

Городские крестные ходы были первыми, и с их помощью приобщались к Церкви дети князей, бояр, священников, дружинников, купцов и ремесленников. Князья и епископы стали строить церкви в своих имениях и появились села. Бояре в своих вотчинах также возводили храмы. В XIV в. сельские храмы были широко распространены явлением и в них проводили праздничные крестные ходы, в которых принимали участие крестьяне и их дети. В XVI — XVII вв. в деревнях и хуторах семья каждого крестьянина была прикреплена к определенной сельской церкви, куда крестьянских детей приводили на престольные, пасхальные и другие праздничные ходы¹⁰. Укоренившийся порядок зафиксировал в 1634 г. сотрудник Голштинского посольства в Москве Адам Олеарий, приезжая с. Бронницы, бывшее первой остановкой на пути из Великого Новгорода в столицу. Там он наблюдал крестный ход из местной церкви в праздник Происхождения Честных Древ Животворящего Креста Господня: «1 августа, когда мы в Бронницах у реки перенесли наши вещи на берег, в эту местность явились и русские в процессии для водосвятия в следующем порядке. Сначала шли двое мужчин, они несли на длинных шестах: один — крест, в четырех концах которого были изображены евангелисты, другой — икону,

завешенную белым платком; за ним шел священник в богослужебной ризе, неся обеими руками деревянный крест длиною с пядень; он пел вместе с мальчиком, несшим за ним книгу. Далее следовали крестьяне с женами и детьми. Все взрослые несли в руках по горящей восковой свече, а позади шел причетник, держа в руках более десяти восковых свечей, скрученных вместе и горевших. Когда священник попел и почтит с добрых полчаса на берегу, он взял скрученные восковые свечи и ткнул их в воду, тогда и все остальные погасили свои свечи. Потом священник трижды погрузил крест в воду и дал воде с него стечь в сосуд. Такая вода считается самою святою. Когда это случилось, женщины схватили своих детей, малых и больших, в сорочках и без них, и трижды окунули их в воду, а некоторые взрослые сами бросились в нее... После этого они все вернулись в церковь для получения благословения»¹¹.

С середины XVI в. оградительные от мора крестные ходы с чудотворными иконами начинают сопровождаться обхождениями сел и городов, где почти в каждом доме совершили молебны о здравии. Эти ходы и молебны с всенародной святыней оказывали неизгладимое впечатление на детей — активных участников событий. В 1539 г. на двух деревьях между городами Осташковым и Ржевом были обретены чудотворные Животворящий крест и Ржевская-Оковецкая икона Божьей Матери. Их носили в Москву на поклонение к государю Иоанну Васильевичу и митрополиту Иоасафу, а сделав с икон списки, отпустили с великим почетом в сопровождении дьяка Афанасия Курцова, 10 боярских детей (т. е. бояр младшего звания) и 10 пищальников обратно. После возвращения в Ржев чудотворные святыни носили по селам края. Автор «Сказания о явлении иконы Оковецкой Богородицы» сообщает, что в том году хлеб был дешев, овощей много, люди и скот были здоровы, а меду много¹². В 1556 г. возвращение из Москвы чудотворной иконы Николы Великорецкого также сопровождалось молебнами во всех городах и селах по пути следования¹³. В 1569 г. ради спасения от морового поветрия Великорецкий

⁹ Забелин И. Е. Домашний быт русских царей в XVI и XVII ст. М., 1872. С. 349–355.

¹⁰ Полищук Н. С. Местные праздники // Русские: народная культура (история и современность). Т. 4. Общественный быт. Праздничная культура. // Отв. ред. И. В. Власова. М., 2000. С. 100–118.

¹¹ Адам Олеарий. Описание путешествия в Московию и через Московию в Персию и обратно. СПб., 1906. С. 23–25.

¹² Некрасов И. С. Сказание о явлении иконы Оковецкой Богородицы (на русском и славянском языках) // Зап. Новороссийского ун.-та. Одесса, 1894.

¹³ Никоновская летопись // ПСРЛ. Т. 13., Ч. 1. М., 1965. С. 254–255. Львовская летопись. ПСРЛ. СПб., 1914. Т. 20. Ч. 2. С. 559. Летописец начала царств. ПСРЛ. Т. 29. М., 1965. С. 237. Баталов А. Л. О ранней истории собора Покрова на Рву и обретении «лишнего» престола // Сакральная топография средневекового города: Известия Института христианской культуры средневековья. Т. 1. М., 1998. С. 51–63.



Адам Олеарий. Крестный ход 1 августа 1634 г. на реку Мсту в с. Бронницы под Новгородом

образ крестным ходом с обхождением окрестных сел носили в г. Котельнич, в 1572 г. — в Слободское, Орлов, Шестаков¹⁴.

В 1654 г. была «в Бежецком верху, и в пределех онаго велия смертоносная язва человеком. Тогда бежецкие граждане... пришедшее множество народа обоего пола люди с отроцаты в... обитель Теребенскую, ...взмеше чудотворный образ, приидоста в Бежецкий верх рекою Мологою месяца иуния в 30 день...»¹⁵. Важно отметить, что в сказании особенно выделена роль «отрочат». В память избавления от чумы был установлен ежегодный крестный ход в Бежецк. В 1850-е годы. 80 верст до Бежецка, по свидетельству иеромонаха Илиодора, образ плыл на большом раскрашенном корабле, наряженном флагами, с построенной на нем пятиглавой часовней¹⁶. Крестный ход начинался 23 июня под звон колоколов и церковное пение. Со множеством хоругвей, крестов и обра-

зов первые три дня икону носили с молебнами по селам Лощемли, Раевское, Ворожебское и Максатихи. Потом на корабле она путешествовала до прибрежного с. Рыбинское, далее до с. Еськи и до погоста Узмень. От Узменя икону пешим ходом несли по ближайшим селениям до с. Алабазина. Другими попутными селами образ возвращали к реке, чтобы 30 июня приблизиться к Бежецку. «Во всем городе начинается перезвон в колокола, все градские священники в облачении выходят из соборного храма с пением и хоругвями... Оба берега реки, по крайней мере на две версты покрыты сплошною массою народа... Одни подвигают священную ладью руками, другие... берутся за бичеву и тянут, или, прикоснувшись к ладье, ташат ее, или просто умываются и погружаются в воду, особенно больные, одержимые разными недугами, или женщины со своими больными детьми»¹⁷. С 1 июля образ

¹⁴ Кубардин Ф. О Великорецкой чудотворной иконе св. Николая. Вятка, 1893. С. 24.

¹⁵ История о зачатии Теребенская пустыни // Чтения в Императорском обществе истории и древностей российских при Московском университете. Т. III. М., 1881. С. 32–33.

¹⁶ Илиодор, иеромонах. Историко-статистическое описание Николаевской Теребенской пустыни. Тверь, 1860. С. 18–23.

¹⁷ Там же. С. 22.

носили из дома в дом, совершая молебны о здравии с чтением акафистов и окроплением каждого городского строения святой водой от иконы. 6 июля обходили крестным ходом вокруг г. Бежецка, при этом у всех приходских церквей служились литии о благосостоянии города. 8 июля икону провожали на корабль, который вез ее с остановками в погосте Узмень, селах Чижево, Еськи и Топальское. На остановках образ выносили и совершали крестные ходы и молебны. В пустынь икону возвращали 12 июля. Оставшуюся часть лета и осень с 1860-х годов Теребенский образ носили по Тверской губ., совершая в избах молебны о здравии.

Когда в 1650-е годы при царе Алексее Михайловиче в стране началась эпидемия чумы, то из Черногорской (позже Красногорской) обители близ р. Пинеги в Архангельском kraе стали совершать крестные ходы с чудотворной Грузинской иконой Божьей Матери, выкупленной в 1622 г. у персидского шаха Аббаса. Икону носили по селам и в города Москву, Великий Устюг, Вологду, Переславль-Залесский. В Сибири с ней доходили до р. Лены. В 1654 г. чудотворный образ в Москве временно поместили в церковь Живоначальной Троицы в Никитниках, где многие молившиеся перед ним избавлялись от болезни. Перед возвращением святыни в Черногорский монастырь с нее сделали список, который оставили в Троицкой церкви. Православные москвичи, глубоко чтившие этот образ, нередко называли храм Живоначальной Троицы церковью Грузинской Божьей Матери.

В последней трети XVIII и на протяжении XIX в. обычай совершать оградительные крестные ходы с чудотворными иконами о здравии в деревнях, селах и городах приобрел чрезвычайно широкое распространение в связи с угрозами эпидемий чумы и холеры. Ходы проводили сначала ради испрошения Божьей помощи, а уже потом — в благодарную память и в ограждение от бед. Уже упомянутую Грузинскую икону Божьей Матери, как и почитаемый список Владимирской иконы Богородицы из Черногорского монастыря, ежегодно носили по Архангельской губ., по Новгородской губ. — чудотворную Тихвинскую икону Богоматери из Тихвинского монастыря — по Череповецкому у., образ святителя Николая из Николо-Моденского монастыря, икону евангелиста Иоанна Богослова из Череменецкого Иоанно-Богословского монастыря — по Лужскому у., чудотворный образ Иверской иконы Божией Матери из Иверской обители — по Валдайскому kraю. По Вологодской губ. носили список Тихвинской иконы из Михаило-Архангельского

монастыря под Великим Устюгом; по Вятской губ., чудотворный Великорецкий образ святителя Николая, вятские иконы Богородицы Тихвинской и Архистратига Михаила; по Псковской губ. — чудотворные иконы Успения Богоматери, Божьей Матери Умиления и святого Николы Ратного (резной образ) из Псково-Печерской обители; по Опочецкому и Новоржевскому у. — почитаемые списки икон Богоматери Одигитрии, Умиления и Феодоровской из Святогорского Успенского монастыря; по Костромской и соседним губ. — чудотворную Феодоровскую икону, списки Тихвинской иконы из Ипатьевского монастыря и Смоленской иконы из Костромы.

По замерзшей р. Волге и в Кострому, а также и в Ярославль отправлялись с крестным ходом образы святителя Николы Бабаевского и Иверский Богородичный из Николо-Бабаевской обители; по Ярославской губ. — чудотворная Толгская икона Богоматери, ярославский список Казанской иконы, образ Спаса Всемилостивого из Романова-Борисоглебска; по Нижегородской губ. — Владимирско-Оранская икона Богородицы; по Тверской губ. — Ржевская Оковецкая икона Богородицы, образ святителя Николая Теребенского и Малицкого; по Владимирской губ. — чудотворная Боголюбская икона Богоматери; по Подмосковью — чудотворная Иерусалимская икона Божьей Матери из Бронниц, образ преподобного Сергия Радонежского из Троице-Сергиевой лавры; по Волоколамскому у. — почитаемые образы святого Иосифа Волоколамского и святителя Николая (резной) из Волоколамска; по Калужской губ., носили Калужскую икону Богородицы.

По Курской губ. особо почитали Курскую Коренную икону Знамения Богоматери; по Путивльскому у. — чудотворный образ Рождества Богородицы из Глинской пустыни; по Воронежской губ. — чудотворный Владимирский образ Пречистой из Задонского монастыря; в Орловской губ., по Брянскому у. проходили крестные ходы со Свенской Печерской иконой Богоматери из Брянского Успенского Свенского монастыря; по Белгородской губ., шли ходы с иконой святого Николы Ратного; по Рязанской губ. — с чудотворной иконой апостола Иоанна Богослова; по Казанской губ. — с чудотворной иконой Божией Матери Казанской; Смоленскую Седмизерскую, Грузинскую несли из Раифского монастыря; Владимирскую — из села Владимирское; «Всех скорбящих радость» — из Иоанно-Предтеченского Свияжского монастыря; «Скоропослушницу» — из Козмодемьянского монастыря — святых Жен-мироносиц на камне —

из Мироносицкой Царевококшайской пустыни; по Екатеринбургской губ. была известна икона Богородицы «Знамение» из Верхнего Тагила; по Симбирской губ. — чудотворная Жадовская Казанская икона Божией Матери; по Уфимской и Оренбургской губ. — иконы Богоматери Табынская (с. Усолье) и Уфимская из Уфы; в Восточной Сибири был известен образ святителя Николая из Березова; по Западной Сибири носили чудотворную Абалацкую икону Богоматери; по Забайкалью — резной образ святителя Николая из села Голоустное¹⁸.

Перечислена лишь меньшая часть почитаемых образов с которыми совершали крестные ходы с домашними молебнами. А это значит, что во всех этих событиях участвовали и дети.

Если к крестным ходам добавить пасхальные и престольные хождения с иконами по всем дворам прихода, когда тоже служились молебны о здравии, то можно утверждать, что в XIX в. практически все русские дети когда-нибудь участвовали в крестных ходах. Пример подавало духовенство, которое в ходы традиционно брало своих детей. К детям священнослужителей присоединялись их друзья¹⁹. В Тенишевском архиве хранится свидетельство из Саратовской губ. о идущих пасхальным ходом и поющих клириках: «На Пасху все берут с собой детей, которые подтягивают отцам»²⁰. Митрополит Евлогий (Георгиевский) вспоминал, как он мальчиком с отцом-священником в 1870-е годы совершал пасхальное обхождение с иконами по дворам прихода в Орловской губ.: «Обходили до 1000 домов, шли от деревни к деревне, кое-где отстоявшие друг от друга на 5—6 верст, пробирались по грязи... Отцу случалось служить в день до 100 молебнов»²¹.

В русском народе детей считали особо важными участниками ходов. С одной стороны, крестный ход открывает ребенку духовную красоту православия, дает воцерковление, поражает великолепием церковного торжества и глуби-

ной народного покаяния. Ребенок сразу ощущает себя членом Церкви, причем активным, а не пассивным. Осознание себя незаменимым представителем церковной общины, участие в общем, многозначительном деле формирует православное мировоззрение маленького человека. С другой стороны, поскольку крестный ход представляет собой шествие кающихся грешников, то становятся исключительно важными молитвы невинной души о грехе. По народным убеждениям дети, как и юродивые, гораздо ближе к Богу, чем обычные люди, поэтому их молитва быстрее доходит до Бога. Когда заходит речь о крестном ходе, ограждающем людей от грозящим им за грехи бед, мы встречаем упоминание о молитвах детей. Составитель сказания о Сретеньи Владимирской иконы Богоматери трижды упоминает «отроков и младенцев» при перечислении участников крестного хода. В крестном ходе в Теребенскую пустынь просят о защите от смертоносной язвы «множество народа обоего пола человеки с отрочаты».

Впечатления от крестных ходов, глубоко проникшие в детскую душу и оставившие неизгладимый след, неоднократно описаны в воспоминаниях замечательных людей. Один из инициаторов возрождения в 1990-е годы колокольных звонов в Москве Михаил Макаров, вспоминает, как в мае 1913 г. еще семилетним ребенком, сидя на плечах отца, он наблюдал в Кремле крестный ход на прославлении патриарха Ермогена: «Трудно передать словами, что я чувствовал. Я ликовал, я был в каком-то вдохновенном восторге. Да и какое русское сердце не ликует при колокольном трезвоне!... Вот из-за колокольни Ивана Великого показались блестевшие на солнце хоругви... Соборные хоругви, да и хоругви в больших рамках, украшенные золотом, серебром и драгоценными каменьями, были настолько тяжелы, что носить их могли только очень сильные люди — настоящие богатыри...

¹⁸ Православные русские обители / Сост. П.П.Сойкин. СПб., 1910; Димитрий Самбикин, архиепископ. Месяцеслов святых, всей Русской Церквию или местно чтимых, и указатель празднеств в честь икон Божией Матери и святых угодников Божиих в нашем Отечестве. Вып. 1—4. Тамбов, 1878—1883; Вознесенский А., Гусев Ф. Житие и чудеса св. Николая чудотворца, архиепископа Мирилакийского и слава его в России. СПб., 1899; Хрусталев М. Ю. Николо-Моденский монастырь: страницы истории // Устьюжна. Краеведческий альманах. Вологда, 1995; Сказание о высокочтимой иконе Богоматери Иерусалимской, что в городе Бронницах Московской губернии // Журнал Московской патриархии. 1996. № 10. С. 32; Колоколова Н. Б. Крестный ход с образом преподобного Сергия Радонежского по Московской губернии во время эпидемии холеры 1848 г. // Традиции и современность. 2006. № 4. 2006. С. 26—41; Курский И. Крестный ход в Коренную пустынь // Русский паломник. 1887. № 25. С. 314; Памятная книга для Костромской епархии на 1868 год / Сост. и изд. В.А. Самарянов. Кострома, 1868; Жалса-раев А. Д. Поселения, православные храмы, священнослужители Бурятии XVII—XX столетий. Энциклопедический справочник. Улан-Удэ, 2001.

¹⁹ Розов А. Н. Священник в духовной жизни русской деревни. СПб., 2003. С. 177—189.

²⁰ Тенишевский архив. Российский этнографический музей. Ф. 7. Оп. 1. Д. 1502. Л. 38.

²¹ Евлогий (Георгиевский), митрополит. Путь моей жизни. М., 1994. С. 109.

В более поздние детские годы я видел крестные ходы вблизи, так как ходил с ними. Бывало, забежишь вперед посмотреть, как несут хоругви. Древко хоругви, довольно объемистого диаметра, вставлялось в кожаный стакан с лямкой. Эту лямку надевал на себя коренастый детина, ... большей частью пожилого возраста — седой или с проседью, ... большой курчавой бородой, одетый в поддевку или сюртук. Справа и слева ему помогали специальными откидными древками на кольцах, прикрепленных к основному древку, еще два хоругвеносца — тоже коренастые, но послабее „коренника“. Все они были без шапок. Когда я видел таких хоругвеносцев, перед моими глазами вставали „Три богатыря“ В. М. Васнецова. Сходство было большое...

За хоругвями несли очень большой образ благословляющего патриарха Ермогена. Казалось, он сам шел по воздуху. Как только народ увидел этот образ, площадь как будто вздохнула. Покрывая колокольный звон, многотысячный народ „едиными усты“ запел: „Святителю, отче наш Ермогене, моли Бога о нас“. Очень многие вставали на колени и так стояли, пока не пошел крестный ход. Я тогда впервые в жизни почувствовал, что народ — это огромная сила. И вот он собрался, чтобы прославить своего святого Патриарха-подвижника, пастыря, душу свою положившего за своих овец. Народ молился, радовался и торжествовал. И я — тоже»²².

Еще более красочны воспоминания писателя Ивана Шмелева, рассказанные им от имени мальчика, главного героя повести «Лето Господне», про большой московский крестный ход с Донской иконой Божьей Матери из Кремля в Донской монастырь: «Мальчик, в бело-глазетовом стихаре, чинно несет светильник, с крестиком, на высоком древке. Первые за ним хоругви — наши, казанские, только что в ход вступили. Сердце мое играет, я знаю их. Я вижу Горкина: зеленый каftан на нем, в серебряной бахромке. Он стал еще меньше под хоругвой; идет-плетется, качается: трудно ему идти. Голова запрокинута, смотрит в небо, в золотую хоругвь, родную: Светлое Воскресение Христово. Вся она убрана цветами, нашими георгинами и астрами, а над золотым крестиком наверху играет, будто дымок зеленый, воздушная, веерная спаржа. Рядом — Василь Василич, красный, со взмокшими на лбу лохмами, движется враскорячу, словно пудовики в ногах: он несет тяжелую, старую хоругвь, похо-

жую на огромную звезду с лучами, и в этой звезде, в матовом серебре, будто на снежном блеске светится Рождество Христово. Блеск от него на солнце слепит глаза. Руки Василь Василича — над запрокинутой головой, на древке; древко всунуто в кожаный чехол; чехол у колен, мешает, надо идти враскорячу, — должно быть, трудно. Звезда покачивается, цепляет, звонкает об сквозящую легкую хоругвь Праздника Воскресения Христова. Больше пуда хоругвь-Звезда, и на одном-то древке, а не втрояк. Слезы мне жгут глаза: радостно мне, что это наши, с нашего двора, служат святому делу, могут жизнь свою положить, как извозчик Семен, который упал в Кремле за ночным крестным ходом, — сердце оборвалось. Для Господа ничего не жалко. Что-то я постигаю в этот чудесный миг... — есть у людей такое... выше всего на свете... — Святое, Бог...

„А просят у силу... — шепчет мне Кланюшка, от радости задыхается, в захлебе, — Господня Сила, в Ликах священных явленная... заступники наши все, молитвенники небесные! Думаешь, что... земное это? Это уж самое небо движется, землею грешной... Господни слуги... подвигами прославлены вовеки... сокровища благих“.

Кажется мне, смотрят Они на нас, все — святые и светлые. А мы все грешные, скверносоловы, жадные, чревоугодники...»²³. Судя по описанному воздействию крестного хода на ребенка, участие в нем заменяет десять назидательных бесед.

В 1904 г. кто-то из учителей Яранского городского училища предложил детям написать сочинение на свободную тему. Сорок мальчиков второго класса второго отделения этого учебного заведения по очереди писали свои сочинения в особую тетрадь. Ныне она, в пестрых картонных корочках, хранится в Яранском краеведческом музее. Сотрудник музея Елена Дождикова сообщила, что 13 учеников написали о прочитанных литературных произведениях. Остальные рассказали о самых интересных событиях своей жизни. Из сочинения Николая Белицкого можно узнать, как проходил крестный ход из церкви Рождества Пресвятой Богородицы с. Рождественского в собор Успения Пресвятой Богородицы г. Яранска: «Когда иконы подошли к деревне Лагуновой, до нас донесся первый удар колокола в соборной церкви, а потом начали перезванивать и в других церквях. Когда иконы подошли к городу, зазвонили вовсю во всех церквях, а Рождественские иконы встретили собор-

²² Макаров М. Из жизни православной Москвы XX века. М., 1996. С. 10–11.

²³ Шмелев И С. Лето Господне. Богомолье. Статья о Москве. М., 1990. С. 184–187.

ные иконы, священники, много народа. И пошли все вместе в соборную церковь».

Из другого сочинения мы узнаем, как потушили сильный пожар, который был в ночь на 6 августа 1898 г. Мальчик написал, что когда «даже те дома, которые стояли через дорогу, стали загораться, то их обтянули парусиной, и на каждой крыше стоял человек с ведром воды в руках и заливал головни, которые падали на парусину. Пожар все сильнее и сильнее свирепствовал по кварталу... Подняли иконы из собора и стали служить молебны, а потом пошли крестным ходом. Пожар начал утихать, пошел дождь и окончательно засыпал пламя... Вот какой я видел пожар, который случился шесть лет тому назад. Писал Волженин Феоген. 4 декабря 1904 года»²⁴.

Неучастие деревенской молодежи в крестных ходах было одной из задач победившей советской власти. В деревнях комсомольские ячейки обязывали устраивать альтернативные шествия для молодежи. По сообщению Ф. Н. Утенкова, бывшего во второй половине 1920-х годов комсомольцем в селе под Великими Луками, местным комсомольцам поручили ходить с гармошкой по соседней с ходом улице и петь песни. В репертуар обязательно должны были быть включены революционные песни. Гармошку для этого важного дела прислали из уездного центра. Один из комсомольцев переусердствовал в духе своего времени. Когда по улице проходил сельский крестный ход, он повернулся к нему спиной из калитки и приспустил штаны. На собрании его выходку осудили за то, что он своим поступком подрывает авторитет комсомола²⁵. В послевоенное советское время в городах детей не пускали даже на пасхальный крестный ход, устраивая оцепление из дружинников и милиции вокруг храмов. В результате молодежь оказалась в стороне от родных традиций. Дошло до того, что в 1966 г. А. И. Солженицын в очерке «Пасхальный крестный ход» о праздновании Пасхи в пос. Переделкино, назвал любопытствующую молодежь, нагрянувшую к храму поза-

бавиться, «зверенышами». Писатель имел в виду древнерусское представление, что кто не живет во Христе, существует «аки зверь». Подвыпившие несмысленые прикуривали папиросы от церковных свечей. «На православных смотрят вся эта молодость не как младшие на старших, не как гости на хозяев, а как хозяева на мух»²⁶.

Ситуация изменилась в 1988 г., после чего на пасхальный крестный ход верующие снова начали приводить детей. Пасхальные крестные ходы на местах в XXI в. остаются самыми доступными для детей и потому самыми посещаемыми. Особенно сильное воздействие ходы оказывают на детей, если на занятиях в воскресной школе заранее объясняют символику пасхального хода. О значении понимания происходящего и важности осознанного поведения во время пасхального хода говорил святитель московский Филарет. Совсем другое ощущение, когда ты с горящей свечой сопутствуешь ангелам, славящим Бога, и понимаешь, какое чудо совершается, когда «вера и молитва отвергают врата рая и Неба»²⁷. Сейчас, больше не проводят обходов дворов прихода с иконами с молебнами о здравии. Чтобы устроить детям праздник в дни Пасхи, в г. Одинцово, Мурманске, Нижнем Новгороде, Кемерово, Екатеринбурге, Саратове, Ишиме, Павлове и Краснотурьинске в дни Пасхи по центру города проводят детский пасхальный крестный ход для учащихся воскресных школ, воспитанников интернатов и приютов²⁸.

Во многих православных общинах для особенно активного участия детей в крестных ходах заведены детские хоругви. Из храма Покрова Пресвятой Богородицы г. Щелково Московской обл. ежегодно проводят два хода: 19 мая — в пос. Чкаловский к Царениколаевской церкви и 25 июня — к Рождественской церкви с. Образцова в память новопрославленного священномученика Александра Крутицкого. Многие идут семьями, с детьми. Приход специально изготовил детские хоругви, отличающиеся от взрослых размером

²⁴ Дождикова Е. Крестные ходы на Яранской земле // «Наш край»: Краеведческий сб. 2001. № 5. (Яранск Кировской обл.) Она же. Глазами детей: 100 лет назад // «Вера» — «Эском». Христианская газета Севера России. 2004. № 477. Ноябрь.

²⁵ Материалы полевой экспедиции Института этнологии 1999 г. в Новгородскую область. Архив автора.

²⁶ Солженицын А. И. Пасхальный крестный ход. М., 1991.

²⁷ Первый день Пасхи // С. В. Булгаков. Настольная книга для священно-церковно-служителей. Т. 1. М., 1913. Репринт М., 1993. С. 631.

²⁸ Пасхальный детский крестный ход в Одинцово // www.merag.ru/news/2005/05/01/988/; По храмам Мурманской епархии пройдет детский Пасхальный крестный ход // Православие на Северной земле / Седмица.RU. 29.04.2008; В Саратове пройдет первый в истории детский крестный ход // РИА «Новости». 7. 05. 2006; Крамор Г. Детский крестный ход в Ишиме // Сибирская православная газета. 2007. Апр.; В Павловском благочинии состоялся ежегодный детский крестный ход // Новости / Нижегородская епархия. 22. 05. 2007; Детский крестный ход состоится в Краснотурьинске // Сообщение информационного агентства Екатеринбургской епархии. Екатеринбург. 20.04.2009.



Крестный ход из храма Покрова Пресвятой Богородицы в Щелково в 2007 г.
Семилетний Миша в свой день рождения несет детскую хоругвь

и весом. Несение этих хоругвей используется как поощрение так или иначе отличившихся разным образом детей. В 2007 г. у семилетнего Миши 20 мая был день рождения, и он с гордостью нес хоругвь²⁹.

В XXI в. снова оформилось почитание святых детей крестными ходами. Большой частью они преподносятся как покровительство со стороны святых детям. Это крестные ходы в честь святых царевича Димитрия Угличского, Артемия Веркольского и царевича Алексия. Еще в дореволюционной России каждый год в день гибели царевича Димитрия на главной городской площади Углица собирались тысячи детей с матерями, кормилицами и няньками. Постепенно вера людей, обращающихся с молитвой к царевичу в надежде на помощь, превратила этот день в светлый праздник. Невинно убиенный царевич Димитрий стал почитаться святым покровителем

и защитником детей. В мае 1997 г. угличская газета «Авангард» оповестила угличан о возрождении традиции праздника святого царевича Димитрия. В этот день люди возносят к нему свои молитвы, прося хранить детей от напастей и зла. С 1997 г. после Литургии «вокруг царевича дворца» совершается крестный ход с несением плащаницы, вышитой матерью царевича, и одра, на котором были несены его святые мощи из Углица в Москву. Под плащаницу или одр угличские граждане — все, без различия званий и состояний, считали своей обязанностью подвести или поднести детей, начиная с грудных и до 8 возраста. На праздник съезжаются ученики православных гимназий, воскресных школ, школ-интернатов и домов ребенка Ярославской епархии. К празднику приурочена неделя милосердия «Благостина», когда одиноким детям передают одежду, обувь и игрушки. Все дети

²⁹ Светлый источник. Храм Покрова Пресвятой Богородицы в Хомутово. Щелковское благочиние Московской епархии. Крестные ходы // www.homutovo.ru/life_hram/kresthod.html.

торжественным крестным ходом обходят Угличский кремль³⁰. Праздник святого царевича Дмитрия ныне отмечается 28 мая, так что он тоже воспринимается как продолжение пасхальных торжеств, особенно важных для детей.

Свято-Артемиева Веркольская обитель была основана в XVII в. на месте обретения мощей святого праведного Артемия в 1577 г. Разоренный в 1920 г. монастырь возобновлен в 1991 г. Святой отрок помогает детям в учебе, чьему свидетельство — чудо 1999 г., о котором рассказывают в пустыни. Мальчику, отстававшему в учебе, во сне явился святой Артемий и повелел молиться ему. В результате благодарных молитв ранее неуспевавший в обучении школьник стал хорошо учиться. 6 июля, в день кончины святого Артемия, и 30 ноября, в память перенесения мощей, проводятся крестные ходы. По традиции впереди хода идет 12-летний отрок в возрасте святого Артемия, одетый в праздничный стихарь, и несет икону святого³¹.

12 августа 2004 г. исполнилось 100 лет царевичу-страстотерпцу Алексию. В этот день прошли престольные крестные ходы в г. Петровавловске-Камчатском и с. Кашино Сысертского р-на Екатеринбургской обл. Железнодорожный детский крестный ход, посвященный столетию, начался в июне в Санкт-Петербурге и завершился в июле в Крыму. В нем приняли участие дети военных моряков Кронштадта, курсанты-нахимовцы, учащиеся воскресных школ. Ход начался шествием из Федоровского собора Царского села. Возглавлял ход настоятель собора архимандрит Маркел³².

Детские крестные ходы устраивают при торжественных празднованиях Дня славянской письменности и культуры. В 2008 г. детский крестный ход в честь святых Кирилла и Мефодия прошел в Омске. От часовни в парке крестный ход во главе с митрополитом Омским и Тарским Феодосием прошел на Славянскую

горку. Воспитанники детских домов города, учащиеся славянской школы Кирилла и Мефодия несли детские хоругви и иконы. Также в крестном ходе приняли участие курсанты Омского танкового инженерного института, православная молодежь Омской епархии³³. Иногда детские крестные ходы приурочивают к празднованию дня города, как в Севастополе³⁴, или дня защиты детей, «Владивосток — Москва», проходивший по программе «Под звездой Богородицы»³⁵.

В период летних школьных каникул там, где отдых детей организован православными организациями, также устраивают детские крестные ходы. В 2000 г. рязанские учащиеся православной гимназии путешествовали на маломерных судах по пути святителя Василия Рязанского из Мурома в Рязань. В 2002 г. юные нахимовцы под предводительством двух священников совершили плавание на речном судне с иконой и частицей святых мощей Феодора Ушакова. В 2003 г. ученики Владивостокской православной гимназии прошли крестным ходом вдоль российско-китайской границы по р. Амуру от устья р. Туманной в Хасанском р-не до о-ва Даманский³⁶. В 2007 г. дети, отдыхавшие в православном лагере «Вертоград» рядом с д. Прилуки под Серпуховом, совершили крестный ход³⁷. В 2007 г. в Йошкар-Олинской епархии настоятель Пайгусовского прихода отец Геннадий Ромашов проводит для учеников воскресной школы Горномарийского благочиния летние крестные ходы в соседние храмы. Пожертвованный приходу старинный Казанский образ Божьей Матери он установил на носилки, которые с радостью по очереди несут дети³⁸.

Ежевечерние крестные ходы активно используют для воспитательного процесса детей, например, в монастырской гимназии Свято-Успенской женской обители с. Дунилово Ивановской епархии по благословению игумении Ольги Соколовой и в детском корпусе для детей сирот

³⁰ День святого благоверного царевича Димитрия в Угличе // Пресс-служба информационного портала Угличского муниципального района Uglich.RU. 10.06.2006.

³¹ Православные русские обители. С. 39–42. Свято-Артемиев Веркольский монастырь. М., 2000. С. 11–12, 26–30.

³² К 100-летию со дня рождения св. Царевича-страстотерпца Алексия (комментарий в цифрах и фактах) // Седмица.RU. 12.08.2004.

³³ Детский крестный ход в честь свв. Кирилла и Мефодия прошел в Омске // Патриархия.RU. 27.05.2008.

³⁴ Стартовал детский крестный ход, посвященный Дню города // Пресс-служба Украинской Православной Церкви. Севастополь. 15.06.2006.

³⁵ Детский крестный ход встречает крестный ход Владивосток—Москва в Чебоксарах // Пресс-служба Чебоксарско-Чувашской епархии. 29. 04. 2008.

³⁶ В Приморском крае проходит крестный ход вдоль российско-китайской границы // Информационное агентство Regions.RU. 11. 05. 2003.

³⁷ Иванова Е. В Прилуках цветет райский сад // Православный Серпухов. Газета. Июль 2007.

³⁸ Детский крестный ход // Пресс-служба Йошкар-Олинской епархии. 03.07. 2007.



Крестный ход 6 июля 2000 г. в Свято-Артемиевой пустыни.
Двенадцатилетний отрок Глеб в стихаре несет икону святого Артемия.
Фото иеромонаха Гурия (Федорова)

при Никитском храме Павлово-Посадского р-на Московской обл. под руководством игумена Амвросия Шевчука. Там при вечернем обходе территории сначала идет малыш с фонарем, затем следует пара с детскими хоругвями и попарно все остальные. Дети поют молитвы: «Верую», «Отче наш», «Богородице», «Царю Небесный», «Достойно», тропари святым великомученику Никите, пророку Илье, преподобному Серафиму Саровскому. Тропари затихают при подходе к батюшкиной келье. Отличившиеся в течение дня в заслугу несут хоругви. Благословение у священника может затянуться от пяти минут до полутора часов. Потом крестный ход идет в свой корпус³⁹. В Алексеевской пустыни под Переславлем-Залесским сосредоточено сразу несколько православных воспитательных учреждений. Ежевечерний крестный ход с детскими хоругвями совершают дети разных возрастов. Юноши и девушки, по их собственному мнению,

создают духовную ограду обители, которая не имеет другого ограждения от мира.

Не остаются без внимания и летние студенческие каникулы. 1 июня 2007 г. прошел ставший традиционным детско-юношеский крестный ход из Пятигорска во Второ-Афонский Успенский мужской монастырь. Крестный ход был организован молодежным центром при Лазаревском храме совместно с городским отделом образования. В нем приняли участие около 500 человек. Под предводительством священников шли учащиеся воскресных и общеобразовательных школ, студенты пятигорских вузов и средних специальных учебных заведений. В монастыре крестный ход был встречен братией во главе с наместником обители игуменом Силуаном, который возглавил благодарственный молебен. Каждый из участников крестного хода получил в подарок иконку⁴⁰.

В 2008 г. с 23 по 28 августа из Старой Ладоги в Тихвин прошел молодежный крестный ход

³⁹ Крестный ход // Храм святого великомученика Никиты / www.nikita-bywalino.ru/map.htm

⁴⁰ Традиционный крестный ход в Бештаугорский монастырь // Ставропольская и Владикавказская епархия / Новости. 01.06.2007.

«Общий путь — Одигитрия» длиной 112 км. Ход был приурочен к празднику Успения Богоматери и направлялся в Тихвинский Богородицкий монастырь. Организатором хода выступил отдел по делам молодежи Санкт-Петербургской епархии. Участвовало 300 человек, большей частью из Санкт-Петербурга и Москвы. Всего было представлено 16 епархий. Кроме молитвенного пути проводились беседы со священниками, концерты православного пения, миссионерские акции⁴¹. Летом 2006 г. по рекам Томь и Обь прошел миссионерский водный крестный ход с образом святителя Николая преподавателей и студентов Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета. С 1997 г. протоиерей Аркадий Шатов из храма святого благоверного царевича Димитрия при Первой Градской московской больнице организует миссионерские поездки с ученицами медицинского училища сестер милосердия. Летом 1999 г. миссионерская группа в количестве 42 человек, в том числе двух священников, провела крестный ход и крещение детей в с. Синегорье Кировской обл.⁴².

Возобновлены многие традиционные крестные ходы, как, например, Николо-Вятский, Курский Коренной или Воронежский Задонский. В 2002 г. в Курскую Коренную обитель ходило молиться 30 тыс. человек, среди них — тысячи детей⁴³. Возникли новые крестные ходы в честь преподобного Серафима Саровского, царственных страстотерпцев, новопрославленных новомучеников российских и др. Сейчас проводится много крестных ходов, в том числе пешие, водные, автобусные, железнодорожные и авиационные. Православному воспитителю следует с осторожностью выбирать последовательность совершения ходов, учитывая возраст, степень воцерковленности детей и многое другое.

Стихийные бедствия осознавались народом как Божий гнев, который следовало замолить крестным ходом. Поэтому в оградительных крестных ходах присутствуют действия, передающие общее покаяние и смирение. Описание оградительного от чумы крестного хода 1352 г.

в Пскове предваряет объяснение: «Яко же изволися человеколюбию Богу... нашего хотя покаяния и беды всякия наводит,...казни посылает временные, разумети нам веля теми вечныя муки гонзнути... Архиепископ Василей... обойде весь град с кресты, и с всем священным собором... и с мощми святых, и с пениями и с молитвами и слезами... Такоже и весь народ... со многими слезами зваху: Господи помилуй»⁴⁴. Чтобы умилостивить Господа, следует смиренно и с радостью преодолевать трудности, постоянно молиться. Поэтому оградительные ходы обязательно содержат трудности. Это могут быть ограничение времени сна или еды, жара или холод, подъем в гору т.д. Трудный подъем предлагают крестные ходы на Николину гору в Симбирской обл., на Бессонову гору в Сысерти Екатеринбургской обл., на Белую гору на Урале и на Иоаннову гору под Улан-Удэ.

В конце XIX в. в лесу на горе, рядом с с. Ильинка была обретена икона Пророка Иоанна Предтечи. Братья Касьяновы на свои средства воздвигли с помощью народа часовню. Кирпичи для строительства воодушевленные люди приносили с собой: в постройке участвовали целыми семействами, и даже дети старше 5 лет брали с собой на гору по кирпичику. Гора, хотя и не высокая, но довольно крутая, туда и без ноши заберется не каждый. Крестные ходы совершались трижды в год в дни памяти святого Иоанна Крестителя. В советское время часовню разрушили. С 1996 г. возобновлен двухдневный 60-километровый крестный ход из Улан-Удэ на Иоаннову гору⁴⁵.

Николо-Великорецкий крестный ход считается одним из самых трудных. Писатель В.Н. Кручин, сам часто ходивший Великорецким ходом, пишет: «Верующий же человек понимает, на что решается: почти полную неделю надо идти часов по шестнадцать-восемьнадцать, ложиться в десять-одинадцать, в два ночи вставать, в три выходить. А жара, а дожди, а мороз, а гнус!»⁴⁶. Паломница Маргарита, ходившая в Великорецкое 70 раз, так поясняла суть поведения в ходе: «Меньше есть, меньше пить,

⁴¹ Самый большой молодежный крестный ход в России пройдет в Санкт-Петербургской епархии // Regions.RU. 20.08.2008.

⁴² Захаров И.В. Миссионерские поездки храма св. благоверного царевича Димитрия // Круглый стол по религиозному образованию и диаконии / Миссионерские поездки. www.rondtb.msk.ru/info/ru/mission_ru.htm#Top

⁴³ В Курской епархии проходит крестный ход с Курской-Коренной иконой Божьей Матери «Знамение» // Православие.RU. Курск. 1.07.2005.

⁴⁴ Псковская первая летопись // ПСРЛ. Т. 4. СПб., 1848. С. 191.

⁴⁵ Крестный ход на Иоаннову гору // www.egregor.ru/pravoslavie/hod.html.

⁴⁶ Кручин В. Н. Крестный ход. М., 1993; Он же. Крестный ход. Вятская область — Богом хранимая земля // Русский дом. 2001. №8; Он же. Предисловие // Святой Николай Чудотворец. Современные чудеса / Сост. А. Г. Раков. СПб., 2003. С. 3–4.

меньше спать, больше молиться!». Поэтому детей в Великорецком ходе священники благословляют идти только посильную часть пути.

Среди ежегодно проводимых возрожденных с 1997 г. Иринарховский крестный ход в Ярославской обл. — один из самых многодетных по составу. Паломники проходят около 70 км за три дня пути, останавливаясь на ночлег у восстановленных храмов, где утром слушают Литургию. В разрушенных церквях и на сельских погостах служатся молебны и панихиды. Во время хода его участники надевают на себя по очереди железные вериги преподобного Иринарха. Благословение на ношение святыни дает священник. Два иеромонаха одеваются и снимают вериги. За время перенесения святыни нужно 40 раз горячо прочитать молитву преподобному Иринарху. Четвертый день заканчивается молебном на источнике преподобного у с. Кондаково. В 2001 г. в трехдневном Иринарховском крестном ходе в 2001 г. участвовало 268 детей, а всего шествовало 700 человек. На заключительном молебне молились 1500 человек.

В крестных ходах происходит разделение детей по возрастным группам и объединение по возрастным интересам. Заслуга в этом многодетных православных семей, сформировавших костяк детской части Иринарховского хода. Такие родители ведут по трое-пятеро детей. Это Алонсовы, Бобровы, Макаркины, Солейниковы, Морозовы, Черновы, Ремневы. Многие семейные участники ведут двух детей. Чаще всего именно многодетные родители несут и везут в колясках грудных детей. У крестоходцев даже установилось название для таких путешественников — *колоносчики*. Младенцы очень радуются, когда видят друг друга в крестном ходе.

В ежегодном Иринарховском крестном ходе появились участники в возрасте от года до пяти лет, которые с рождения связаны с этим крестным ходом. Их родители молились в ходе преподобному Иринарху еще до их появления на свет, а иногда даже познакомились во время шествий. В 2002 г. таких младенцев было не менее шести: Серафим, Ольга, Вячеслав, Ксения, Аполлинарий, Иван.

У четырех-семилетних ребят уже начинается воцерковление. Они знают простейшие молитвы. Дети сообщают друг другу и родителям, кто больше прошел, кого похвалил священник и другие новости. Вот объяснения семилетней Саши: «Хожу в крестные ходы, так как люблю Бога».

Десяти-тринадцатилетние чаще других носят вериги по несколько раз, поют молитвы со взрослыми. В крестных ходах они учатся с молит-



Иринарховский крестный ход 2002 г.
«Крестоходный» мальчишка рядом с о. Иоанном Титовым.
Фото автора

вой преодолевать бытовые трудности, помогают носить и раздавать святую воду. Отроки стараются хоть немного подержать хоругвь, икону или запрестольный крест. Вот впечатления 11-летней Наташи, которая только что прошла в веригах: «Силу от преподобного Иринарха почувствовала». Десятилетняя Настя делится желанием: «Хочу понести крест (вериги) Иринарха. Он силу добавляет». Одиннадцатилетняя Настя уже три раза несла вериги: «Первый раз было тяжело одевать, а сейчас стало легко. Когда помолишься, то нести легко и радостно».

В время хода 11-летние Кирюша и Кеша безостановочно носились то в голову хода к хоругвям, где они подпевали хору, то в середину хода к веригам, то в конец шествия. Объясняют: «Обычно, когда идешь долго — устаешь, а в ходе — приподнятое настроение, усталости не чувствуешь». Любимые песни непоседы Кирюши — «Кресту Твоему» и «Христос воскресе».

Двенадцатилетняя Настя рассказывает: «В крестных ходах люди целенаправленно молятся, радостно, благодатно молятся, просят Божьей



Наташа Лекпухина из Ростова на Дону
сорок раз читает молитву преподобному Иринарху,
пока несет его вериги. Фото автора

помощи и помощи святого Иринарха. Когда все вместе, то легче просить»⁴⁷.

Уже к 2002 г. сформировалась группа — более 10 детей 12–17 лет, которых можно признать ветеранами хода. Они уже участвовали в четырех-шести ходах.

У 14–17-летних происходит осмысление соборного покаяния. Они активно участвуют в молебнах и богослужениях, во время шествия сосредоточены и не вступают в посторонние разговоры. Некоторые девушки этого возраста поют в хоре. Юноши, когда наступает их очередь, носят хоругви. На Литургиях, которые совершаются во время хода и по его окончании, подростки исповедуются и причащаются. Все стараются помочь священникам решать организационные проблемы.

Пример покаяния перед Господом в крестных ходах — хождение босиком или в умышленно тесной обуви. На Древнем Востоке свободные



Вериги преподобного Иринарха снимают с Наташи
после прочтения сорока молитв.
Фото автора

люди ходили в обуви, а рабы — босиком⁴⁸. В оградительные крестные ходы византийские императоры и патриархи часто ходили босиком, демонстрируя смиренение и покорность перед Господом. В 2002 г. в Иринарховский крестный ход более 10 женщин и детей шли босиком, что кроме показания оправдывалось воспоминанием, как сам преподобный Иринарх бегал босиком по этому пути.

Десяти-тринадцатилетним детям во многих ходах доверяют разбрасывать цветы перед святыней хода. Встречая чудотворную икону Спаса Всемилостивого в г. Романове, на берегу Волги, девочки бросают цветы. Когда в Толгский монастырь приносят чудотворную Толгскую икону Божьей Матери, ее путь по монастырю девочки усыпают цветами. Мальчишке же этого возраста о. Георгий Андриевский назвал „крестоходовскими“ за их поведение во время крестного хода на Белую гору: «Это какие-то особенные „кре-

⁴⁷ Материалы полевой экспедиции Института этнологии и антропологии РАН в Ярославскую обл. 2002 г. Архив автора.

⁴⁸ Архимандрит Никифор. Библейская энциклопедия. Кн. 2. М., 1891. С. 28.



Встреча чудотворной иконы Всемилостивого Спаса на Романовской стороне. Девочки разбрасывают цветы перед святыней.
Фото автора

стоходовские“ мальчишки, которые никогда не устают и все время норовят забежать вперед икон и хоругвей»⁴⁹. Интересно, что мальчишки продолжают забегать вперед спустя несколько дней пути, когда идущие начинают валиться с ног от усталости. Такое поведение отмечал еще информант из Каменского у. Екатеринбургской губ. в XIX в.: «Когда дождя долго нет, крестным ходом по полям ходили, в лес ко „крестику“ (часовне). Дети забегали вперед и ложились под иконы»⁵⁰.

Обычно, когда в многодневном ходе участвуют дети, то шествие сопровождает автобус. Летом 2008 г. через Кузбасс в Томскую обл. (150 км) прошел крестный ход в память праведного старца Феодора Кузьмича. Шествие 70 человек, включая детей, сопровождал автобус, где уставшие дети могли отдохнуть. Ночевали в палатках. Ход

вышел из Анжеро-Судженска, продолжался пять дней и завершился в Томске. Возглавлял его благочинный Анжеро-Судженского округа священник Николай⁵¹.

Воспитание молодежи с использованием крестных ходов было одной из основополагающих идей Сергея Александровича Рачинского, скончавшегося в 1902 г. Из устроенной им в с. Татево сельской общины он организовывал крестные ходы для детей. С 2001 г. членами Тверского товарищества трезвенников было проведено четыре детских похода трезвости по маршруту С. А. Рачинского от с. Татево до д. Оковцы к святому источнику⁵².

В северных монастырях в конце XIX — начале XX в. существовала традиция принимать у крестьян мальчиков 12—17 лет в качестве трудников сроком на год. В Соловках и на Валааме мальчики не только трудились, но и совершали крестные ходы⁵³.

Православный педагог Елена Мазаева отметила трудность воцерковления ребенка на селе. Если в городе родители приводят ребенка в храм, то сейчас на селе дети могут прийти в церковь только сами. Это очень трудно, поскольку о том, что мальчик исповедался, немедленно узнает все село. Помочь может общее дело, когда все трудятся с молитвой и православная жизнь становится привлекательной для детей и заслуженно уважаемой взрослыми⁵⁴. Общий длительный крестный ход — один из приемлемых вариантов решения этой проблемы.

Продолжателем дела Рачинского является уже упомянутый о. Георгий Андриевский, занимающийся трудными детьми и более 10 лет проводящий шестидневный крестный ход из Перми на Белую гору в Белогорский Свято-Николаевский монастырь. В приглашении к участию в ходе, рассчитанного на юношей, он описывает свое

⁴⁹ О. Георгий Андриевский. X Крестный ход «Пермь — Белогорский монастырь» // www.scouts.ru/modules/events/event.php?493.

⁵⁰ Успенская Н. Н. Народный календарь Урала // www.upafolk.mksu.ru/nar_kal.html.

⁵¹ Левичев Ю. Крестный ход длиной 150 км через Кузбасс в Томскую область // РИА «Новости». 07.07.2008.

⁵² В небе над Тверью звучала молитва // Новости епархии / Тверская епархия Московского Патриархата РПЦ. События. 11.09.2005.

⁵³ Соловки и Валаам. М., 1901. С. 98.

⁵⁴ Мазаева Е. Православная миссионерская педагогика в сельском приходе // Православие в Карелии. Сайт Петрозаводской и Карельской епархии / eparhia.onego.ru/ladva.htm.

видение хода. Крестный ход — это не только паломничество, богослужение и общее житие. Это возможность почувствовать Господа Иисуса Христа все время рядом с собой.

«Вопрос о Крестном ходе. Только пройдя эти трудные километры, сможешь ответить на него. Но тогда столкнешься с другой трудностью — это не объяснить... Потому что это — особый, присущий только Крестному ходу род благодати. Это и в самом деле место, где живет Господь. Можно только позвать: пойдем и все увидишь».

Нигде больше не переживаешь так состояние настоящего христианского братства. И это наступает с первых минут Крестного хода, когда все встречаются у Кафедрального собора: радостные приветствия, обятия — похоже на встречу старых друзей. Хотя в большинстве своем люди даже не знают имен друг друга... Только здесь чувствуешь, как Твое „я“ растворено в общем „мы“». Это — образ Царства Небесного. Это и образ Крестного пути человека: понимаешь, что вся наша жизнь — несение Креста, который дает нам Господь. Остановиться нельзя — останешься один в „чистом поле“. Взмолишься только „Господи, помоги“, и идешь себе дальше...

Весь путь сопровождает нас Иисусова молитва: „Господи, Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй нас грешных“. В Крестном ходу она поется особенным „походным“ распевом на 16 шагов. Сначала поют мужчины, затем женщины, опять мужчины и т.д. Иногда в трудных местах, особенно если приходится идти по одному и Крестный ход растягивается, молитва стихает, но стоит кому-то начать, опять все подхватывают, и новые силы вселяются в уставших паломников, становится тверже шаг, уходит усталость. Так мы учимся молиться»⁵⁵.

Столь же убежден в силе воздействия крестных ходов на молодежь протоиерей Евгений Шестун, настоятель храма преподобного Сергия Радонежского и заведующий кафедрой право-



Молитва над Волгой. Крестный ход с чудотворным образом Всемилостивого Спаса пересекает Волгу на пароме с Борисоглебской стороны на Романовскую. Дети на молебне.

Фото автора

славной педагогики Самарской духовной семинарии. Он с 1998 г. проводит крестные ходы из Самары в с. Ташла к месту явления чудотворной иконы Божьей Матери «Избавительница от бед». В 2003 г. 100 км в течение трех дней преодолели 1000 человек. В селе под Тольятти верующие выслушали богослужение в Троицком храме, в котором находится святыня, и искупались в источнике, образовавшемся на месте явления иконы в 1917 г. Протоиерей Евгений объясняет, что этими крестными ходами наркоманы и алкоголики могут по своей вере быть избавлены от пагубной болезни⁵⁶.

Взрослые вместе с детьми молятся в крестных ходах против бед, угрожающих детям. Это ходы

⁵⁵ О. Георгий Андриевский. X Крестный ход «Пермь — Белогорский монастырь».

⁵⁶ В Самарской епархии проходит Ташлинский крестный ход // Информационное агентство «Благовест-инфо». 26. 06. 2003.



Крестный ход на место расстрела новомучеников и исповедников российских. Борисоглебск 2009 г.
Фото О. В. Кириченко

наркотической, алкогольной и игровой зависимости, против абортов, против распространения преступности. В 2008 г. Восьмой волжский крестный ход был посвящен борьбе против пьянства и наркомании. Святыней крестного хода стала икона Божьей Матери из Серпуховского мужского Высоцкого монастыря „Неуиваемая чаша“, которой молятся от избавления от этих недугов⁵⁷. Крестный ход с чудотворной иконой совершили вокруг Екатеринбурга в 2005 г.⁵⁸. Крестные ходы со списками иконы проходят в Санкт-Петербурге⁵⁹, Абакане⁶⁰, Ростове Великом⁶¹, Кемерове⁶² и многих других местах.

В Новокузнецкой обл. игровые автоматы настолько оболвили детей, что жители пос. Итатский Тяжинского р-на организовали крестный ход к игровому клубу. Люди молились об избавлении детей от игровой зависимости⁶³.

Более 200 священников и родителей с детьми приняли участие в крестном ходе, посвященном дню матери, который прошел 26 ноября 2006 г. в Екатеринбурге. Молебен в центре города был посвящен защите права нерожденных детей на жизнь⁶⁴.

В августе 2006 г. в Пензе состоялся крестный ход против распространения преступности

⁵⁷ Крестный ход под девизом «Церковь вместе с властью, предпринимателями и всем обществом — за трезвость» начался у истоков Волги // ИТАР-ТАСС. 28. 05. 2006.

⁵⁸ Сотни уральцев проводили крестным ходом чудотворную икону Пресвятой Богородицы «Неуиваемая чаша» // Сообщение информационного агентства Екатеринбургской епархии. 05.01.2006.

⁵⁹ Православные трезвенники совершили крестный ход по Санкт-Петербургу в престольный праздник храма иконы Божией Матери «Неуиваемая чаша» // Портал-Credo.RU. 18.05.2006.

⁶⁰ Как хлеб и вода // Газета «Трезвение». (Абакан). 2006. № 7 (67). Июль.

⁶¹ С помощью «Неуиваемой Чаши» ростовчане избавляются от пьянства // Ярославия. Ярославская государственная телевизионная и радиовещательная компания. Выпуск «Вестей». 16.06.2006.

⁶² В Юргинском р-не Кемеровской обл. пройдет второй ежегодный крестный ход с иконой Божией Матери «Неуиваемой Чаши» // РИА «Сибирь». 29.08.07.

⁶³ Белявцева М. В Тяжинском районе ударили крестным ходом по игровой зависимости // ИА REGNUM. 20.12.2007.

⁶⁴ Многолюдный Крестный ход в защиту материнства и детства, посвященный Дню матери, прошел по центральным улицам Екатеринбурга // Сообщение информационного агентства Екатеринбургской епархии. 28.11.2006.

и втягивания детей в криминальную жизнь. Шествие с четырьмя молебнами на остановках хода обнесло микрорайон Ахуны иконой святителя Николая. Против преступности «мы пойдем с Крестом и со Христом», — как заявил проводивший ход священник Александр⁶⁵.

В крестных ходах православные юноши и девушки находят себе единомышленников. В крестном ходе в «Царские дни» из Храма на Крови на Ганину яму под Екатеринбургом (18 км) в 2005 г. участвовало более десяти тысяч человек, из них много молодежи. В ответ на вопрос об участниках крестного хода работница паломнического отдела Екатеринбургской епархии дала молоденькой журналистке Марии Мехоншиной совет: «Раньше можно было увидеть только бабушек в платочках, сейчас в крестных ходах участвует много молодёжи, детей. Родители берут с собой даже грудных младенцев в колясочках. Многие, кстати, на крестных ходах находят себе женихов. Вот недавно венчались две пары, которые познакомились в прошлом году на крестном ходе. Если хотите выйти замуж, пойдите на крестный ход, там много хороших православных женихов можно найти»⁶⁶.

Традиционная особая роль детей в крестных ходах, когда непосредственной детской молитвой испрашивается прощение у Спасителя за народные грехи. Кроме того, детям обычно традиционно поручают выполнение специальных действий в крестных ходах, предназначенных именно для детей. Это ношение детских хоруг-

вей, разбрасывание цветов и постилание тканей перед святыней хода.

Традицией является и выполнение отроками, юношами и девушками обязанностей во время хода наравне со взрослыми. Многие мальчики в стихарях помогают священникам вместе с пономарями. Детям доверяют ношение икон, цветов, кропил и тому подобных принадлежностей крестного хода. Юноши помогают нести носилки со святынями, организовывать снабжение крестоходцев водой, решать бытовые вопросы во время хода. Юноши и девушки поют в церковном хоре. Девушки служат санитарками во время крестных ходов. Над больными либо проносят святыню, либо они сами проползают под ней. Так же общепринято умывание освященной водой.

Воспитание детей в крестных ходах происходит благодаря участию в общей молитве, торжественности и красоте хода, доверию выполнения важных поручений, осознанию благодатной силы от близкого общения со святыней, соблюдению дисциплины и преодолению трудностей многодневных ходов.

Живое участие детей в крестных ходах обеспечивает благочестивым традициям русского народа долгое существование. Очень многое зависит от православного воспитателя. Приобщать детей к крестным ходам следует с лаской и любовью, полностью исключив принуждение. Первые детские впечатления от крестных ходов бывают самые сильные и нужно делать так, чтобы они стали входом в полнокровную духовную жизнь.

⁶⁵ В Пензе прошли крестным ходом по криминалу, мирской суете и праздности // Новости NEWSru.com / Религия и общество. 15.08.2006.

⁶⁶ Мехоншина М. Православные ищут на крестном ходе женихов // РИА «Новый регион» / Новости Урала. 18.07.05.